
mény, folyamatosság, ami a halotti obulust mintegy bevezette volna már a magyar 
pénzverés kezdetei előtt, pedig enélkül az ú j magyar pénz aligha kerülhetett be 
megjelenése után azonnal a sírba, hogy értékével pótolni tudja az egyre tiltottabb 
pogány útravalót. Ne feledjük, hogy keresztet ábrázoltak mind a két oldalán, s e 
jelképet már minden pogány is alaposan megismerhette! Lehetséges, hogy emiatt 
sem vált a pénzadás később sem a hitvilág teljesen elterjedt és befogadott elemévé, 
egy kicsit mindig is önkéntes jellegű maradt. 

Nem túlzás ilyesmit állítani? 
A halimba-cseresi 932 sírós temető II—III. csoportjának több száz sírjában 

1 darab I. István-obulust leltek, míg a Maros völgyében meghúzódó várfalvi (Moldo-
venesti) 57 sírós temetőmaradványban ötöt. Az ellend-nagygödör-dűlői 269 sírban 
11—11 darab I. István- és I. András-érme volt, de csak 1—1 Salamon és I. László 
kori. Mit mutathat ez? A temetőbe temetkező faluközösségben elterjedt a pénz-
adás szokása, egy ideig hódoltak is neki, azután felhagytak vele. Rövid ideig élt a 
szokás a másik ellendi temetőben is (178 sír), ahol 3 darab I. István, 4 darab I. And-
rás és 2 darab Béla rex veret mutatkozott, s hasonlóképpen Pécs-Vasason is, mert itt 
161 sírban 2 darab I. István- és 5 darab I. András-pénzt találtak. Érdekes a helyzet 
a Szabolcs Petőfi utcai 391 sírós temetőben, ahol mindössze 7 érme került elő: egy 
sírban 1, egyben pedig 3 darab I. István, egyben 1 darab I. András, egyben pedig 
egy szétporlott és egy királynév nélküli, XII. századi veret volt. Vagyis mintegy 
40—70 év alatt ennyire szórványosan éltek a pénzadás lehetőségével éppen egy 
ispáni székhelyen, ami katonai és gazdasági központ is lévén, nem lehetett elzárva a 
pénzforgalomtól. 

2. kép: A STEPHANVS REX — REGIA CIVITAS köriratú obulus nagyított képe (5:1) 

összefoglalásul vessünk még egy pillantást a halimbai lemetőtérképre (3. kép). 
Nyilvánvaló, hogy a temetőben egykori királyaink pénzei valóban rendszerben kö-
vetik egymást, s e rendszerben az I. István-obulus aránylag késői feltűnése való-
színűnek tekinthető. Ebben tehát, azaz I. István féldenárának halotti obulusként 
való késői megjelenésében, Gedai Istvánnak alighanem igaza van. Véleményem sze-
rint azonban, e később is csak részlegesen elterjedt, időnként felkapottabb, máskor 
lehanyatló, önkéntes jellegű szokásból nem lehet a STEPHANVS REX pénz verésé-
nek időpontjára következtetni, s emiatt nem is tartom indokoltnak a korábbi, 1000 
körüli keltezését megváltoztatni. 

Tekintsük át e korai leleteket a bennük levő utolsó veret kibocsátójának első 
uralkodási éve szerint: 1. Brandsgaard (Dánia): ebben I. István obulusa volt az 
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